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И зл ази  С уботом .
Циј ена:

За ЦРНУ ГОРУ за годи- 
ну ф .6 ,  за по године ф. 3, 
за четврт годгае Фор. 1 и 
50 новчића.

За АУСТРО-УГАРСКУ 
Лл годину ф . 6, за чо год. 
ф . 3, за четврт године ф . 
1 и 50 новчића.

За СРБИЈУ за годпну 
ф . 7 за друге земље ф 8. II Е ђ Е ,b  II П Л II С Т 3 A IIII .1 II Т II К Ј  II К Њ П Ж Е В

II а з н а к. е.
Свијем онима, који желе да им 

се шиљу телеграфски извјештаји са 
црногорсво-турског бојишта јављамо, 
да ће их само оиај добивати, ко се 
иретплати са најмаше 10  ф . Овеновце 
треба управити на уреднцштво „Глаоа 
Ц ,и  г«гор ц а “ , које је уредило биро за 
телеграФске извјештаје. На свршетку 
рата учиниће се рачун, те ако што коме 
претече од предилате, оно ће му се 
вратити.

Досадањијем предплатницима за 
ове извјештаје за то нијесмо јавфали, 
јер се на овој странИ досад само 
спремало за акцију и јерсена нашем 
бојишту није ништа важнијега десило.

Телеграоске вијести.
Печки „Кореспонденц-биро44 јавља:

АТИНА, 16. Маја: Комора отво- 
реиа. Опозиција принуди, да се пдед- 
сједник одма бира. Ангеринос, канди- 
дат Комундуров буде изабран са 71 
ироти 42 гласа. На то даде Далигеор- 
гис оставку.

ЦАРИГРАД, 16. Маја: Лазистан- 
ски подгубериатор јавља ратпом ми- 
нистру, да ј« примио телеграм од 
кајмакама Ливане, коме је један 
Черкез донио глас, да је Муси-пнша 
прсузео Ардахан. (0  колико инштан- 
ција за ту јадну измшдљотину! Нр. 
Ур.) Компра усвоји једногласно пред- 
лог, да се у комору иозопу еви ми- 
шк три, да се вјећа о мјерзма, које се 
имају чииити у Азнји (Ваљда јс ти- 
јесно! Нр. Ур.)

БЕЧ, 16 Маја: (приватно) Мук- 
тар-паша принуђен на узмицање к 
Јерзеруму, без да се и упуштно у 
бој. Сваки час очекује се опсада Јер- 
зерума. Говори се, да је Карс иао и 
да Видин гори.

Независиост Румуније.
Ако се Румунија неусуди лапи 

да се ухвати у крваво коло, које по- 
ведоше српске кнежевине у племени- 
тој и узвишеној н шјери, да јуиачки 
поиграју на рушевинама тиранскога 
царства турокога; ако се је лани не- 
оправдано бојала и зазирала од још 
сасвим непроиале моћи Турске, — 
није се Румунијн могло толико у 
гријех уписати, јер она је по свом
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Знаменовање Кавказа за руско хурскн 

рат дан данас је сасвијем другачвје,него што 
нрнје бијаше. За вријеме кримскога раха 
ималаје Русија 270,000 војске у Кавказу. 
Но од тога морали су 200,000 размјестити 
у земљи, да држи у затвору властите 
поданпке своје, нарочихо чехе муридисму- 
оке. Па ппак била бп онда морала Русија 
Кавказ Шамилу предати, да ннје Францу- 
ска азијатско питање, до којег јој inije 
много стало било, нехотице мимоишла, и 
да се нијесу оенове Инглешке ненаданим 
мвром помутиле у онај час, када је била 
г. 1856. толику војоку еакугтла, да је 
могла са Турском Русију у Азији напастп. 
У зими 1855. и 1856. г. није могла Ру- 
спја у три мјесеца толико војске оакуиити, 
да би била могла ударитн на Омер-пагау, 
гоји је био еа 25,000 момака у Мигрелију 
П одро.

Дан данас Кавказ је исхпдиште про- 
ти Турској; у русго-кавкаској војсци на-

положају на првом дохвату и најиз- 
ложенија моћн турској на мору и иа 
Дунаву, ђе су румунски највеТш 
цвјстајућц трговачки градови. Но да 
је Румуниј I и овога пута, кад је 
можна Русија устала, да испод вар- 
варскијех канџа истргне народе 
хршцћакске, кад је успјех рускот по- 
дузећа више него извјестан, и.кад је 
основана изгледа, да fie Русија тијем 
задати последњи ударад бруталној 
владавини дивљијех Османлија над 
Хришћанимн у Јевропи, да је велимо 
Румунија данас отишла оноч струјом, 
у какву су је гонили и турали тур- 
ски пријатељи а хришћанеки душмани, 
оиа би учинила не само издајство на 
узвишсној ствари Хришћанстћа и 
слободе на Балкану него би ова по- 
чинила самчубијство на самој ееби, 
она би се у тој струји била утопила 
и угушила.

Приведност румунске ствари и 
мудрост мужева, који њоме у најно- 
вијем времену равнаху најбоље иро- 
сијева колико из држаља цијеле Јев- 
роие толико јот више из мрампрног 
мучања баш оннјех Фактора, који су 
на Румунију највише рогоборили и 
шој се грозилн. Немлрално оружје ока- 
мецило им се у рувама, као што се 
окаменило у рукама етражара над 
гробом ускрсавајућег Христа. И нека 
сад виде они румунска не^ретњаци, 
који су своју отачбину задржшали од 
онпга, што ее је већ данас иостигло, 
и што ће се још постиГш.

Пештански и бечки туркофили 
непрестано премичу »границе свонјех 
интереса«, умјесто, да их бране <>ру- 
жаном СИЛОМ, као што нам иријећаху 
и join непрестано пријете. Најпрво 
бијаше граница ншховијех интереса 
већ на Пруту, кога Руеија по њихову 
казивању није смјела пријећи. Но 
прешавши Русија ипак Прут, измако- 
ше своју међашпицу до Алуте; а кад 
Руси нехоћаху се ни на то обазрсти 
него прегазише и Алуту, заклицаше 
из једнога гласа, да је нроглашењем 
румунгке независности најФлаграитније 
повријеђен њихов туркоФилскп ипте- 
рес, те еи у листовима крштенијех 
Турака већ впђао, ђе у Румуннју 
Русима у бок маришрају мнлијоии 
новијех npopoKoBiijix посљеднива.

Но кад се ове шовинисте разтри- 
језнигае од туркоФилеке иијаности, ви- 
ђоше, да су се само бламирали и 
нагрдили; и прохћедне ли им се још

лазе се урођепици, на хиљаде добровоља- 
ца кавкаских. Крај Карса п Ерзерума 
гледају Руси на морску обалу. Иокушај, 
да ее дохвати Батума, осујетило је динло- 
матичко неспоразумљење г. 1829. Њемач- 
ки посланик пл. Тилман изјављује се о 
том у изврсном онису путовања свога о- 
вако: Батум 64 километра јужно одПотија, 
јест до душе малена али добра лука, 
која штити бродове од силе вјетрова. Ту 
стоје параброди руског трговачког иара 
бродског друштва, ако је почивање у 
Нотију погибељио у становито доба годи- 
не. Батум би wopao и са здравственог 
гледигата бити исходиштем за жељезпицу 
у Т ифлис, када неби имао хе погријешке, 
да је на турском земљишту. Да је међа 
на иол међу Потијем и БатЈ'дшм потегнута, 
крпвља је дипломатичка. У миру дрино- 
иољеком било је прилично Руеима на во- 
љу стављено, да уетанове границе ио ин- 
тересу трговачкијех своијех одношаја, и гра- 
ницом буде установљена ријека Чурук или 
Чорох, западно <>д Батума. Носље ратиФИ- 
кацпје yroBOjieinijex докумената пронађе 
се да је за границу онредјељена ријека

постављатл по Турској међашнице 
испред руске војске. то ће опн оче- 
видно по досадањој пракси морати о- 
пет са Tiijeai границама узмицати.док 
их БосФор несретне, а ако и ту ие- 
узиавну то ће морати ил’ у воду ид’ 
У ropy.

У забуни Незнађаху пророкбви 
занешењаци ништа друго, него да 
прикрију своЈе грдило, изнесоше, даје 
Инглешка са Аустријом протеетовала 
ироти проглашеној независности Ру- 
муније, но какво упрашђење ио њих, 
кад то једна и друга влада нађоше 
нужним, да службеио опровргну. И 
тијем нехотице нзазваше признање 
онога, чега еу се полумјесечњаци 
највигае бојали, индиректно признање 
румунске незввисности. Хвала им на 
уолузи.

У цијелој овој ствпри пада у 
очи једзн важан моменат, т. ј. инди- 
Ференгност гарантнијех сила за status 
quo и за очување интегритета тур- 
ске царевине. Ко се сјећа, какве су 
игре лани лграле у истима туркофил- 
ске дипломације непрестане фр<зе 
„status quo“. „status quo aute“ , »ипте- 
гритет и суверенкст туреке царевине«, 
а види, кмко иета дипломација данас, 
ђе је тијем начелима проглашењем 
румукске неутралности панешен смр- 
тни ударац, не само гледа скргатени- 
јех руку, него ђе се шта више огра- 
ђује проти подметању, да она за та 
начела устаје, — тај мора иризнати, 
да је велика разлика између лани и 
данас, и да је Пад туреком ти- 
ранскол царевином преломљеп шгап, 
те да се је лањско врућо и одлучио 
заузимање за осмшску цзревину о- 
кренуло у бригу свакога појединца, 
како ће се уграбитишто више мрва од 
трошие зградетиие. што је дроби на 
еве стране ммшнца руска. Амо се 
може урачунати и иајновија верзија, 
ио којој Биемарк ради да постигне 
еноразумљење пзмеђу Инглешке и 
Русије. Боравак гркфа Шувалова у 
Берлину да има ту једину цпјељ.

Румунија је данас независна, 
Бугарској је незавпсност већ тијем 
фкрмалпо приправљена, што ј<\ј је 
влад а, управа а већ и народна војека 
организована, а да ће Бог cpefiy о- 
ружју цара-избавмтеља тв ће н о- 
отали|ем хришћанскијем земљама на 
Балкану синути наскоро дап елобиде 
и народне незавиености.

Чочох а нс Чохох. И тако је само из 
иеоирезности та погрјешка наетала.

Густав Раде оиисује турско земљиште, 
граннчеће са рускијем овако:

»Виеоке виеочине, које се простиру 
на сјеверу тауричког горја, јужнога о- 
гранка височине малоазијске од заљева 
адалијског до Ерзерума, јееу изворнште 
ријека Аракееса и Куре, главиијех прито- 
ка каспијскога мора са запада, и ироте- 
жу се све до црномарског острвног лан- 
ца, који је богат са шумама и водама. У 
ооће ту је влажна, острвна клима, бујно 
густи стабловн, разноврстно увијек зелево 
биље, а поред острва и стабала, Koja се 
морају у врст оранжа уврстити — то је 
ознака усккјех, бријеговитијех предјнела 
југоиехочног угла Црнога мора, који се 
зову у низннама Лазисхан, а у внсинама 
Адшаријан. У погледу иа социјалве одно- 
шаје онђешње народвости има ту много 
маленијех, већввом разбојпичкијех међу 
собом независнијех вазалнијех државица, које 
признају врховно госпоехво порте. Врхлар- 
cxbo.1i бавн се већина народвосхи, и као 
у сусједнијем рускијем предјслима крај
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Претплата шаље со у 
плаћешш писмима непо- 
Средноадминистрацији.Гл. 
Црногорца« на Цстиње, a 
Љоже се и картом упут- 
ницом на поштј'  у Котор. 
Доииеи шиљу се уредниш- 
тву. Рукописн сеневраћају.

За огласе плаћа се од 
реда 5 новч. За огласе веће 
и на дуже вријеме мнње.

Ратне вијести.
Са бојпгаха немамо од субохе пика- 

квпјех вијесхи, но захо спремају се на 
све схране одлучне бнхке. На Дунаву 
свршила је руска војска своје страхегиј- 
ско наступање похпуно, ухврдивган се иа 
лијевом бријегу Дунава и смјесхивши ху 
своју тешку н многобројну архиљарвју 
скоро без и најмање запријеке. Да, ова 
се је ухврдила и на неким осхрви.иа Ду- 
нава, као шхо је хо код Мачввског кааалп, 
хе саде госнодује Дунавом. Руска је вој- 
ска дакле свој првн задатак изпунила 
сјајно и крај млогијех запрвјека удивле- 
ња досхојно. Смвјешно је, како су многн 
очекивалн, да ће руска војека чим св 
први прехходници иокажу на Д}’наву, 
цреко овога и прелазити, као да се је 
заборавнло, да с ону схраиу Дунава схо- 
је стотине хиљада душманина у убојнијвм 
редовима, гђе се већ преко по године 
спрема и ухврђује, и несномињући свјет- 
скога гласа хврђава и другијех напред- 
носхн, којима Турчин на десном бријегу 
располаже. Од руске војске хражило се 
дакле у ирвој линији, да своје насхупа- 
ње шхо брже нзведе и да се у убојне 
редове I1U3 Дунаво посхавн управ онако. 
као што је и прохивник посхављен. А да 
је хо удивлења досхојно свршено крај 
свнјех елемевхарвијех и комувнкационијех 
хегоба, које као да су се саме вамехале 
кретању руске војске, хо давас признаЈв 
свако, ко о рахнишхву ишха појма има. 
И у другом и најаовољнијем херену, ко 
наиада и ко је у ОФввзиви мора да је 
бројем јачи и надмоћнн; а како да небу- 
де нотребиха надмоћ при нападају хур- 
екијех позицвја, крје браии толика рјечи- 
на и хака ухврђења, као шхо су Нидан 
Рушчук, Снлвсхрнја н х. д. Све херенске 
ирсдносхи, јјго их Турска у волакој 
мјерц ниа, х]>еба да Русија иаралишв 
бројном вадмоћи своје војске, јер ху неби 
иначе била довољна само чувена њозвва 
храброст и вјештина.

Сад дакле, кад је Русвја прошавшв 
без сваког одиора Румуњску, коју Гур- 
ска називље сасхаввнјем дијелом своје 
царевине, посхавила спу своју убојну си- 
лу у бојне редове ирема душманиву, сад 
је врпјеме за ирелазак; и с тијем у свс 
зу и доводн се царев долазак к војсци 
овај крји дан. Цар, као шго је своју храб- 
ру војску одиравио преко Нрута, тако 
Ее ју одираввтв ипреко Дунава.

Напрохив војска у Азнји, која пије 
имала на путу холикнјех запрнјека и која 
је ирвог дава схојала с душманом брк у 
брк, ха се је окнтвла већ толикијем вн- 
јенцииа славне побједе.

0 у з е ћ у  Ардахана довоси »ТТра- 
витељсхвени вјесник« овај хелеграи всликог 
Киеза Мнхаила:

»Часх ми je Вашем царскоие Бели- 
чансхву чесхихахи освојење Ардахана. 
Тек ми охиже овај глас од генерала Лорис 
Меликова: »Прве зидпне ардаханске, н>е-
гове утврде, 60 топова, огромна множнна 
живежа и схрељива, посада од 14 туреквх 
бахаљуна и кула падају нице пред Вашим

осхрва расхе и у Лазвсхану ориз, нтали- 
јанско просо и кукуруз, који је и главна 
храна овђе.

У одлучвој опреки као у клими и 
вегехацији, хако у живогу схоје брђани 
већине дијела хурске Арменије. Ту је гола, 
према југу све внша височина, преилетена 
на сјеверној схрани тауричкнјем горама. 
Широке долине 1500 до 1800 мехара над 
морем, окружене су високијем и широ- 
кијем планинама.

Множина језера, већином еладке 
воде, налази се у хијем долинама и не- 
ојхечу; охјече ли пак које, то се вода ве- 
руга кроз разне кривуље између каисња 
и ухјече у Куру. Раздијел воде међу А- 
раксесом и Ефратом јосх у једном кланцу, 
који гледе висине и тешкоће иролазамадо 
заосхаје за оннјем на војничком пуху мсђу 
Т ифлисом и Владикавказои. Пут у Баја- 
зид, којега намјеравају ио вијесхима из 
ТиФ.хиса Руси опсЈеднухи, иде кроз хијсс- 
ие дубоке u зарасле кланце, који су сада 
влажни. У вишвјем двјеловима долвиа 
усијева пољодјелство и кулхура жихн, што 
се на сјеверу cuje. По корихииа иала a



Величанетвом. Дне 17. Маја од 3 до 6.
сати посље подне пробушила је страшна пу- 
цњава нашега топништва зидове. У 6 сахи 
стале су јуришати пуковније ериванска, 
тифлвска, бакинаца и санери. Не- 
аријатсљ ннје могао насртају одо- 
љети те је почео бјежати, пустив силу 
љешина. Уза сву тмину гонило га је ко- 
њаништво. У 9 сати пошла је сва војска 
градом и ухврдама уза свврку народне 
хиаше те прославила одушевљено побједу. 
На свима утврдама затакнута је руска 
застава. Још незнамо поближе наш губи 
так; мисли се 1 частннк и 50 војника 
мртвих и 4 частника u 180 војника раље- 
шјх. Немогу доста да се нахвалим хра- 
бростн п хладнокрвности наших младнх 
војника и ваљане заиовиједи њихових 
частника. Данас ће се вршити свечана 
богослужба усред ухврда, којој he сва 
војска П|)исуствовати.«

Из Цариграда телеграфпшу » II о л. 
Ко ре с пон д е н ц и: « Глас о паднућу А р- 
да хана  учинио је овђе страховит упе- 
чатак. Гласн се, даје положај Муктар- 
ваше врло уздрман. Странка помир- 
Л.ИВОСТИ нада се, да he iioixJbe већега пора- 
за турске војске велесиле иосредовати. 
Младотурска странка чека само на ту 
врилику, да произведе еклатантну демон- 
страцију на корист п о в р а т к у  Мидхат- 
паше и за изагнанство Махмуд Дамат- 
иаше. Овђе се је опету великој бризп за 
судбниу коморе очекујући, ако не држав- 
нн удар а оно донста разпуштење коашре.

— Румуњска војека ирешла је веће 
сва у Малу Влашку и свршила ту евоје 
стратегијско настунање. Главни ехан кне- 
за Карла налази се у Кра,)ови. Исто тако 
су Јака одјелеља руске војске ирешла 
Алуту и заузела иозиције на Дунаву. И 
сам КалаФнт посјсла су руска одјслења 
пошто су га румуњека напустила, те су 
у њем смјештене многе руске батернје, 
које he у операцијама проти Видину иг- 
рати врло важну улогу. Прелазак руске 
впјске преко Алуте, дао је новода тур- 
скијем штавш. органима у Пешти и Бечу, 
тс су тај поетупак руеког војсководства 
хКелн истаћи као casus belli мађарском 
рагу проти Русији, јер да се је бнла Ру- 
<нја у очи рата негђе обвезала, да реће 
ирелазптн Алуте,  јер на овој тобоже 
да почимљу мађарскн интерееи. Но на то 
изЈавн бечка службена штампа, да инте- 
реси Аустро-Угарске нијееу повриЈођени 
нреласком Алуте  и да у том поглсду 
Русија није дала ником нвкаква обећан>а. 
II тако увукоше туркоФили pore у се. 
Чуднили су ти створови! Они су веће по 
овој Турекој повукли г|>анице, у Влашкој 
Србији, Боени и Херцеговинн, свеједно, 
као да је Турска њнхова освојена земл.а. 
Оваке заблуде и крнве су томе те су већ 
толнко нута натрчали. —

У румуњској комори пзјави Когол- 
нпчеаио 9. Маја: Ми смо слободан и не- 
завнсап народ. Но да наша незавнсност 
буде призната, морамо је заступати пред 
Јевропоа!. На то примн комора сљедећи днев- 
ни ред: Комора узимље на знање, да је
иззгеђу Румуније н Турске објављен рат, 
да еу пзмеђу обадвијух раскипуте мосто-

Новаков, руски посланик у Бечу,
добпо је допуст од 3 неђеље. Ово caiax- 
рају многи као првп корак, његову деФи- 
ннтивном днгнућу, из Беча. И пошто је 
Новиков овђе врло повјерљиво гледан, то 
многи тумаче ово као знак помућењу од- 
ношаја између Аустрнје и Русије-

— Кандијоти држалн су скупшти- 
ну, у којој су се сви овако заклели: 
»Кунемо се једном душом и једнијем ср- 
цем, да he мо потицатн устанак у нашој 
домовини, да ћемо ју сретну п слоСодну 
учиннтн или умријети.

— Цар Александар очекује се овп- 
јех дана у Букарешту, што се уз!шд.е 
као знак, да he војска наскоро започети 
онерације на Дунаву. Цара прати ирес- 
толонасљедник, државна канцеларија н 
дворски министар.

—  Из ТиФлиса јављају, да је у Ар- 
дахану занлијењено не 60 него 82 тона 
Свега заплијенила је руска војска досад 
110 топова и око 10.000 војника.

Румуњска нота.
улрављена велееилама гласи по »Полнт. 
Коресионденцији« овако:

(Свршетак).
Закључивши конвенцнју од 4. Апрнла, 

мнијасмо да емо тијем уклонили сваку 
несигурност нашега држања у нсточном 
питању. Карактер овијех установа н, то 
емјело говоримо, умјереност, којом одишу, 
aiopajy да разбију и најмашу сумњу о 
иашој лојалности у погледу нашијех одно- 
шаја к Турекој, одношаја, којн еу освје- 
штанп јевропејскијем уговорима, на које се 
је обзирало и у нашем уговору са Руои- 
јом. Наши одношаји према внс. норти није 
хребало, као што се мени чини, да се тек 
оиредјел.ују каквијем новијем дипломат- 
скијем сиоразумком, елнчнијем овоме од 
4. Априла, као што се то од нас захтје-• 
вало. Приеталице такве иолитике, занешени 
ваљда већ у напријед цијеном хаквијех 
одношаја, пнјесу нн иоашшљали на опаене 
пошљеднце, које бн отуда за румуњску 
настале бнле. Ми, који смо извише забрн- 
нути за своју безбједност н уздржање не- 
утралности, чија одговорност нека се пре- 
пушти нама сатнма, разумпје се, немогасмо 
подпиеати такве конвенције, ван да смо 
с љоме хотнмице хћели ратпо позорпште 
иренеети у Румуњску.

У ствари пак, при условима, под ко- 
јима склописмо уговор еа руском владом, 
моглп смо се ако ништа надати, да he 
Румуњска бнти ноштеђена од клетпјех но- 
сљеднца Једнога рата, од кога бисмо били 
најрадије далеко остали. Но ко да небн 
виђео, да би мн били к себи довукли рат 
са свијем његовнјем страхотама, само да
отворисмо своју земљу турскијем војскама t
Уздржавам се, да овђе опетујем све 

i истуие, које још прво ирекинућа одношаја 
између Русије и Туреке без и вајмањег 

; изазивања с наше стране почмпише неу- 
ређене предстраже туроке војске на нашој, 
земљи по дунавској обали. Довол.но је, да

пак да се
л.на незавиеност земље санкцпописана, те ! в,,де <,па(:11о<-ти, коЈпиа ои била Румуњека 
да ее рачуна на гарантне силе. II сенат | изложен:1» Да се Је I):iT к расиро-
усвоји скоро иетовјетни дневии ред, тичућв I стРанпо 
ее незавигности Румунпје, и затим усвоји 
закон, односеЈш со на установљење- војс- 
ног отлнчија, шго jq u Књаз всће по- 
тврдво.

Иоти лист јавља, да со је срушио 
мост преко Олтеце, н да је 10 жељезнн-

Јашне свезе, да је овијем једнодушпо же- ј се <:а‘’',° наспомену злочинства
Ј  ! о н п а  л п о о и п е т м  ^•a i i i t v t q

чквЈех кола пало у риЈеку.
— У свијем досадањиш бојевима 

изгубилв еу Румуни 3 рашена и 6 мртвијех.

се црна земља, налпчна иеушеној нлошти- 
НВ (Moorsrnmd), да је и ту негда вода 
лежала. II данас ое показује ту, да је 
бпло лшого извора, којп neivioryhn отјеца- 
хн, стварају множину влаге. Блажи пре- 
дјелп планине обрасли су евуда многовр- 
снвјем цвијећем, слнчпијем онијем у ни- 
жијем Алпача, и тијелт одговарају евојој 
цијсљи, иружајући мухамедангком номаду 
изврсну пашу. 1)е ее пак покаже геоло- 
гичка структура, скоро опазити је знако- 
ва вулканскијех. Трахит и останцв лаве 
покривају мјествмице цијело дно, а уеки, 
дубоки поточнћн утјечу у такве врстн ка- 
мења.

II по том те височине су голн, на

И по томе нитп се могу оптуживати 
ј наше накане нити наша мудрост; ми смо 
радили, као што се то од нас нмало оче- 

I кивати. Ми смонапротив упјерени, да смо 
тако по нашој снаги допринеслн локали- 
зацији рата н његову удаљењу од наше 
земље.

По наведеном чпни ми се еувишнпм, 
да означуЈем непромишљени карактер не- 
кијех предлога, иолак кога би имала ру- 
муњска војска, да заједнички с турском ра- 
Tyje иротив руеке. Такав предлог носи 
већ сам у себи протусловље, с тијем вшле, 
што нам је исти учињен баш у очи уласка 
руске војске у Румунију.

Полак овога разлагања нашега држа- 
и>а нећу да ее задржавам, да онђе у име 
његове Свијетлости, Кљаза Карла I. уст- 
врдим, да су све наше накане бнле у под- 
пуном еугласју 
Ако смо с једне стране хћели, да се кон- 
венцијом осигурамо проти опасноетип*а 
случајевима окружне еитуације, то нам није 
с друге стране ни иа ум пало, нити да 
из околности, које би се могле за нас да 
иријатно придесе, корист вучемо.

Ово бијаху нравила нашем држању.

Алн непрекпдно пуетогаеће упадаље 
посред нашега вшрнога становништва, које 
је извађано у све повећијем опсезима; 
1 рабеж од преко 200 бродова са њиховим 
возови.ча, који бијаше нродужен у наша 
пристаншлта и све до унутарњости нашијех 
ријека, као што је и .1 и н, Јалош н нца п
0  л ат; унотреба петролеја за сагорпјеваље 
и разоравање оннјех бродова, који нехће 
доше ноћи за турскнјем мониторивт; нај- 
аосље пуцање, које бн отворено из љих и 
из батерпја, намјештених на дееном бријегу 
Дунава на наше отвореие градове и села, 
која нитн бијаху спре.чна за обрану нитн 
за нападај и гђе небијаше ни једнога ру- 
муњскога или рускога војннка. — Све то, 
жалибоже остави нам иремало наде, да ће 
нам битн могуће, да очувамо држање, које 
цебијаемо накани иод ннједну цијену наиу- 
ститн.

Коначно дођоше двије последње окол- 
ноетп, да ову наду иодпуно разоре н да 
нашу политичку безбједност узнемире; то 
бнјаше најнрво у в р ј е д а ,  к о ја  нам бн 
навешена  о б у с т а в о м  у р е д о в а љ а  
нашега агенха у Дар и граду, као да 
је дииломацки агенат Румуњске какав 
хурски чиновник бво и као да неужпва 
имунихета, кога међународно право пружа 
схрањскијем засхупницпма. А затијем дође 
депеша, коју Његова Преу. СаФех-наша 2. 
Маја о. г. упухн засхупницнма Турске код 
гаранхиијех еила.

Непријахељске шјере, навпјешхене нам 
од вис. порхе у овој депеши; пријехње, 
које бише управљене самој нашој земљн 
и љезшшјем уредбама — грожење, коме 
одма сљедоваше бомбардовање цијеле наше 
обале — неоехавнше нам ни најмање су- 
пш>е, да се са Турском налазимо у раху, 
и да нам је овај сама вис. порха изјавнла.

При хаком држању охоманске владе 
иогледо.ч на нас хе при делима очевидног 
непријахељсхва, које по правилима јавног 
права сачињава најизразихије рахно схаље, 
испуњава румуњска влада еамо своју дуж- 
носх, ако пред гаранхнијем силама и иред 
јавнвм мнијен>ев1 цијеле Јевропе јасно и 
одлучно уздврди, да је  порха била она, 
која је  р а с к и н у л a nocxo jehe  св езе  
и з м е ђ у њ е н Р у м у н> с к е, п да ми 
усљед хога друго неможемо, него да на 
љу одбијемо еву одговорносх, коју она са 
денешом од 2. Маја хћеде да на нас 
навали.

Крај постојања овијех овијех чиње- 
ннца, коијех хежина иеможе да умакне 
праведном и ведром духу . . . .  кабинета, 
немогаше влада Њег. Свијехлости, Књаза 
Карла I., да осхане немарним гледаоцевк 
Ми свш принуђени, да се данас лахимо 
хакчуех мијера, као шхо нх заххијева 
порхом схворени положај, да са силом 
одбијемо нападања, којнма је изложена 
Румуњска од схране охоманеке војске. 
Јаки по овом праву н по праведносхи 
своје схвари а рачунајућн на схараље 
гаранхнијех снла, подложићемо се свему, 
што нам налаже дужност upeaia земљи, да 
обранимо н»у, да сахранимо наше инсхи- 
хуцнје н обезбиједи.чо свој иолихнчки 
опсханак.

Изволите 1Бегов. Преузв. господнну 
шшпсхру иносхраних дјела ову ноху про- 

ј читахн и један му препис оставити. Уно- 
! требљујем ову прилнку, да Вас, Гоеподине 
■ агенту, увјерим о мом внсоком иоштовашу.

Коголнпчеано.
1

стс мач тај оштрнлп, вп Beh дзвпо лпје- 
чихе pane, које руски мач немога укло- 
нити. Дух нам је у вас од иочехка дјела- 
н>а вашег, ми вас благосивљамо, на и ако 
нас далекп ирвстори днјеле, и ако једови- 
хн ненријахеља међу па.ча схоје — неда- 
мо ее засхрашахн; ми благодаримо, мв 
благоспљамо вас и Руеију!

Такнуло се срца вашег, нашло одје- 
ка у цпјелом Славенсхву вахрено наше 
одушевљеље — наша славенска племена- 
ха љубав к браћи крвној; нека као му- 
ња од исхока преко океана до најдаљег 
заиада проникне свјетлосх нове ндеје, за 
коју мн жнвпмо, којој и више ваше сна- 
ге посвехнсхе! —

Данас смо у схаљу само рвјечима 
благодарносх нашу изјавихи; но нпак се 
надамо, да ће и нама доћн доба, да дје- 
лима посвједочнмо ово, што у срцу нашем 
нламти: Врела благодарност к вама и
брацка љубав к Славеисхву. —

У Прагу 24 Аирила 1877.
У име славенскпх академика на праш- 

ком свеучилишху. (Слиједе потииеи.)

(Адреса  сл авенск ом  комихеху 
у Москви). Славна господо! Већ 
жудисмо ми, слушаоцн 
прашких, вами елавна

давно 
виеоких школа 

господо изјавитн

Још из иочехка бијасмо хврдо одлучили, 
води богахи, већпном дном еа црном зем-1 да при том усхрајемо, д о кле  год неби 
л>ом предјели, који се иопријечно уздижу I Т у  р ск а н з а з в а л a Р у м у н. е к е. Са из- 
2100 мехара, а ријехко 3000, и но хом 1 нимком овога последњсга случаја нијесмо 
сњежну црху еамо ђеђе досижу. Про,тЈели ! и;£ хо никада пи помишљали, да Румуњску 
гн јбдва би ее могли назвахн Алпама; ! заједио еа Русијом учиннмо рахујућим 
н>ихово богаство на водн, н.пхово биљин- ј учасником протн отоманском царсхву. За-
-тво н брдовнтост њихова ирохнве се хак- 
цом називу.

(Свршпће се).

дубоку почасх, осјећаје најискреније бла 
годарносхи за племеннхе хежње и ДЈела 
ваша, којима освједочавате да ваше срце 
славенско силну, жрхвујућу љубав oejeha. 
Kao муња која својим зрацнма цијело 
небо освјет.вава, хако снажна ријеч вашег 
вође озарн наоблачено небо славенеко, — 
показујуЈш нророчанеким духом правп 
пут Русијп и Славенехву —  цух дужно- 
схи, нут славе, иут спаса. — Ријеч ха нз- 
хекла је из срца вашег; она и дјела из 
основа похресоше срца наша, и пуне нас 

са нашијем дужноетпма. поносо.ч, да се браћом вашом називахи
можемо. — Да, јесмо и бићемо — па 
нека бура бјесни, нека нам се сунце 
благосхаља осмјева — увјек браћа оних 
који недосхојне окове наше крвне браће 
киДаЈУ, који еузе са ока славенског ухи- 
РУ, који брацку ухјеху улнјевају у срца 
мученика, угњетених, спротних!

Ваша дјела нама су свеха залога, да 
дух жрхвујуће љубави, дух слоге цпјело 
Славенсхво испуњава. — Ви сте нрви ду- 
бине срца Славенеког свијету одкрили, и 
с хога мн, славенскн академицн Прашкн, 

ј пред цијелим свијстом вас као добротво- 
i ре славенске славимо, к вашпм ногама 
нолажемо вијенпц, увијени благодарношћу 

ј млађених срдаца. —
I Данас је куцнуо одеуднп час, данас 
ј Русија за Славенство — мач хрза; ви би

царехву.
датак румуњеке војске произилнзио је оа- 
свим ирнродно нз прваиш.ијех нзјава, које 
учинисмо оиеховано впсок. порти u свијем 
спољаши.ијем кабвнетима.

^редник и нздавалац СТЕВО ЧУТУРИЛО.

(ИаниФест Франц ус ке  репу- 
б л п к а н с к е  схранке),  што га је у 
жезиној скупшхини од 18. Маја за- 
кључилаи народу објавпла, саоншха- 
вамо, да своје чихаоце боље упозна- 
мо са  природом најновије значаја 
пуне кризе у ФранцускоЈ.  Нека го- 
вори, ко шхо хоће, али овој кризи 
х р а ж и х и ј е  п о б у д е м н о г о в и ш е у  
спољашњим него у нутарњим одно- 
шајима Француске, и изазванаје  без 
сумње нсточним догађајима и схано- 
вишхвма, које према њима заузимљу 
поједнпе велесиле. Нећемо дуго че- 
кахи, да видимо, куд Фраицуска на- 
г ибље.

Ево хога шаниФесха:
»Мили суграђани! Декрех, који је 

напшјењен вашим пуномоћницима, јест 
први чин новога минисхарсхва борбе, које 
намјерава пркосити вољи Француске; но- 
рука предсједника републике недопушха 
више никакове двоЈбе о намјерн љегових 
савјехпнка; комора је одгођена на један 
мјесец, док се кашње од сенаха узмогне 
задобихи прохн љој декрех за разпусх. 
Кабннех, који ннкада, код ниједпога гла- 
совања није нзгубио већине, одпушхен је 
без разјашнења. Нови пшнисхри знали су, 
да би, да су дали ријеч парламенху, исхн 
онај дан, који је видио именовање Брогли- 
јевог кабинеха, био свједоком његовог пада. 
Ношхо нетожемо наше негодоваљеизразихн 
јавно на хрибини, наша је прва мнсао, да 
се обрахимо на вас и да вам, кано репу- 
блнканци народне скупшхине иосље 24 
Маја, кажсмо, да he подхвахи мужева 
који си данае опех прнсвајају власх, и ова 
пут бихи 1 емоћни. Француека xohe репу- 
блику, хакоје говорила 20. Фебруара 1876. 
она he увјек хако говорнхи, кадгод буде 
упитана, и баш захо, јербо опшхе право 
гласовања ове године нмаде обновнти де- 
пархманска и обћинска вијећа, иде се за- 
хим, да се запријечи израз народне воље 
и одузима се ионајприје ријеч вашим за- 
стунницима. Народ he н сада, као поеље 
24. Маја, својом хладнокрвносхи, својом 
схрлљнвосхи, својом одлучносхв доказахи, 
да му иеиоцравива мањина неможе охехи 
госнодсхва над самим еобом. Колнко н 
јест болна неочекнваиа кушња, која смеха 
хечај послова, узнемирује ннхересе хе би 
шогла нахудвхи посљедку великих напора 
иашега обрта за величансхвено и мирно 
рочишге евјехске изложбе од 1878; колико 
и биле хешке наше народне бриге поеред 
замршаја јевроиске полихике, Француска 
се неће дахм преварихи п засхрашихи. Она 
he одољехн свнма напастима, сви.ча иза- 
зввнма.

Републиканскн државни чнновнпци 
pacxaxu ће се од народа, којега новјерење 
уживају, caaio онда, ако буду одазвани 
са њихозих мјесха. Они од иатпх сугра- 
ђана, који су изабрани у вијећа наше зе- 
мље, подвосхручати he своју марљивост и 
СВ0ЈУ дјелахиосх, своју иожрхвовност и 
своје родољубље, да чувају права и сло- 
боду народа. Шхо се хнче нас, наших 
пуномоћника, хо од данас ступааш аш опет 
У нзравно обћење с вааш; ми вас пози- 
ваат, да одлучихе међу политикоа! реак- 
ције и пусхоловја, Koja схавља безобзирцо 
еве на коцку, што је од шесх година схе- 
чено хако тешко, и aiel>y yaijepeHOM и схал- 
пом, ашрол.убивоа1 и напредном нолихнком, 
коју схе вн већ одобрили. Мвли еуграђанв, 
ха нова кушн>а неће храјаги дуго; највише 
за пех вуесеца Француска he итахи ријеч; 
В1И caio увјерепи, да he осхахи сама себи 
вјерна. Република he из нзборних жара 
народа изаћи јача него прије, схранке про- 
шлоехи бихн he коначно иобјеђене и Фран- 
цуекг he aiohn у будућност гледати иод- 
uyiiuai поуздањем и вееелим ерцом «

Овај маниФест подпвсао је и 
госп. Tujep.

У  државној штампаријк.


